Planeamiento del Enfoque de Recursos

Objetivo de Planeamiento de Recursos.

Movilizando los recursos hacia metas predeterminadas

Situación: La asociación ya ha marcado las metas (para la organización o un proyecto específico), y quiere usar el planeamiento de recursos para identificar las habilidades, conocimientos, capacidades y recursos. Para movilizarse hacia esas metas.

Enfoque: Un grupo de accionistas identifica unos recursos organizacionales o individuales. Esos accionistas piensan en estrategias para alcanzar sus metas, “conectando los puntos,” haciendo relaciones entre los recursos existentes.

Planeamiento Visionario de Recursos.

Usando los recursos para ayudar a identificar metas.

Situación: La asociación está repasando y revisando las direcciones, o como una organización o para un proyecto específico.

Enfoque: Un grupo de accionistas identifica recursos organizacionales y /o recursos individuales. Los accionistas examinan estos recursos oportunistamente, buscando los grupos y agrupamientos, conectando los recursos, y desarrollando estrategias creativas y tomar ventaja de sus recursos y extender su valor. De estas estrategias, los accionistas escogen las mejores y las imponen nuevas prioridades y metas.

Planeamiento de Los Recursos para Conexiones
Usando los recursos para movilizar a la gente.

Situación: Los accionistas identifican los recursos, especialmente sus propios recursos individuales. Estos son tratados como una reflexión de los intereses y prioridades de la gente. Los recursos son entonces agrupados en categorías que tengan sentido. Los participantes piensan sobre estrategias para tomar ventaja de sus habilidades e intereses. 
Las metas de la organización más grande son realizadas por la inversión reforzada de estos accionistas.
