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INTRODUCCIÓN

A continuación se encuentra una guía para la reconstrucción de comunidades con problemas. Esta guía es sencilla, básica y útil. Toda la sabiduría que contiene fluye directamente de la experiencia de líderes valientes y creativos de distintas colonias o barrios de todas partes de Estados Unidos.

La mayor parte de esta guía se dedica a contar relatos exitosos de la construcción de comunidades. Estos relatos están organizados con una introducción paso a paso que nos lleva hacia una estrategia coherente surgida de lo que hemos aprendimos de los líderes de barios o colonias.  Es así como surge la estrategia de “asset-based community development” (desarrollo comunitario basado en las fortalezas)

Antes de proseguir a enlistar los elementos básicos de esta línea de pensamiento, sería útil recordar cómo tantas comunidades se han desgastado, y porqué las estrategias tradicionales para el mejoramiento han fracasado.

El Problema: Comunidades Devastadas

Hoy en día, nadie duda que la mayoría de las ciudades de los Estados Unidos sufren grandes problemas. El meollo de los problemas son las transformaciones económicas masivas que han marcado las dos últimas décadas. Miles de empleos en la industria  han desaparecido o se han transferido de la ciudad central y sus alrededores. Y mientras varias de las áreas céntricas han experimentado un “renacimiento”, los empleos que han aparecido allí son distintos de los que una vez  sostuvieron a las colonias suburbanas.  O bien estos nuevos trabajos son altamente profesionalizados, y requieren educación y habilidades para entrar, o bien son rutinarios, trabajos de servicio mal pagados sin mucho futuro. En efecto, estas transformaciones en la economía, y particularmente la desaparición de posibilidades de empleos decentes de las colonias de bajos ingresos, han quitado el eslabón de la ya debilitada “cadena de la oportunidad” de Estados Unidos. Para la gente de los barrios de las viejas ciudades, las nuevas líneas de pensamiento para reconstruir sus vidas y sus comunidades son de vital importancia ya que brindan nuevas avenidas de oportunidad.
Dos Soluciones, Dos Caminos

Como respuesta a la situación desesperada, hay gente bien intencionada que está buscando soluciones para tomar uno de dos caminos muy divergentes. El primero, es aquel que empieza por concentrarse en las necesidades de la comunidad, sus deficiencias y problemas, el más usado y el que maneja la gran mayoría de nuestros recursos financieros y humanos. En cambio, el segundo camino empieza con el compromiso claro de descubrir una comunidad con capacidades, ventajas  y fortalezas, es el camino que esta guía recomienda. El primero y el mas tradicional se parece más a una carretera de 8 carriles.

El camino tradicional: Un callejón sin salida regido por las necesidades.

Para la mayoría de los estadounidenses, los nombres de “South Bronx” o “South Central Los Angeles” o incluso “vivienda pública” traen a la mente una serie de imágenes que son, sin duda, extremadamente negativas. Hay imágenes de crimen, violencia, de falta de trabajo y dependencia de subsidios gubernamentales (welfare), pandillas, drogas y gente sin hogar, imágenes de edificios vacantes y tierras abandonadas. Son imágenes de barrios necesitados con grandes deficiencias y problemas habitados por gente necesitada con deficiencias y problemas.

Estas imágenes negativas, las cuales pueden concebirse como una especie de “mapa” mental del barrio (ver la página  3) muy frecuentemente convencen parcialmente acerca de las condiciones actuales de una comunidad con problemas.  El problema es que no se ve como una realidad parcial,  sino que se considera como la verdad total.

Una vez aceptada como la verdad total de los barrios con problemas, este mapa de “necesidades” determina cómo se debe responder a los problemas; a través de las políticas y los programas enfocados en las deficiencias. Los sistemas públicos, privados y de organizaciones sin fines de lucro que son muchas veces apoyados por una investigación universitaria o alguna fundación financiadora, traducen sus programas en actividades locales que enseñan a la gente la naturaleza y el alcance de sus problemas, así como el valor de los servicios se vuelve la respuesta a sus problemas. Por consiguiente, muchos barrios urbanos de bajos ingresos se convierten en receptores de servicios,  los residentes creen que su bienestar depende del hecho de ser un cliente.  Comienzan a verse a sí mismos como gente con necesidades especiales que solo pueden resolverse por otros proveedores de servicios. Ellos se vuelven consumidores de servicios, sin ningún incentivo para ser productores. Así, los consumidores de servicios usan su creatividad e inteligencia en el desafío motivado por la sobrevivencia de  ir a retar “al sistema”, o bien, encuentran maneras de sobrepasar completamente las reglas del sistema en la economía informal o ilegal. 

No hay nada natural o inevitable del proceso descrito que lleva a la creación de barrios de clientelas. De hecho, es importante tomar en cuenta el poco poder que tienen los residentes de barrios locales para cambiar la naturaleza perversa del modelo basado en las deficiencias, principalmente porque muchas de las instituciones más influyentes de la sociedad  han mantenido este enfoque. Por ejemplo, mucha de la investigación social que se produce en las universidades está diseñada para coleccionar y analizar datos de problemas. Gran parte del financiamiento está dirigido a comunidades de bajos ingresos por fundaciones y la United Way pasa haciendo “encuestas de necesidades” para colectar datos basados en problemas, una práctica aplaudida por agencias de servicios humanos del gobierno. Finalmente, el mapa de necesidades parece ser la única guía del barrio que se han usado los miembros de los medios de comunicación masiva, cuyo apetito por la violencia y los problemas espectaculares es insaciable.  Todas estas instituciones importantes se combinan para crear una pared entre las comunidades de bajos recursos y el resto de la sociedad, un muro de necesidades, el cual irónicamente, está construido no en el odio sino en el deseo de “ayudar” (al menos parcialmente).

Mapa de Necesidades del barrio







El hecho de concentrarse en las deficiencias está representado en el mapa de necesidades. Esto constituye nuestra única guía de los barrios de bajos recursos y tiene consecuencias devastadoras para sus habitantes. Ya nos hemos dado cuenta que una de las tantas tragedias- es que los mismos habitantes empiezan a aceptar ese mapa como la única realidad de sus vidas.  Se ven a sí mismos y a sus vecinos, fundamentalmente como una serie de deficiencias, como víctimas incapaces de tomar responsabilidad de sus vidas y del futuro de su comunidad.  Pero también se desprenden otras consecuencias del poder del mapa de necesidades. Por ejemplo:

· Ver a la comunidad sólo como una lista interminable de problemas y de necesidades que lleva, directa y lamentablemente, a la fragmentación de esfuerzos para proveer soluciones. También niega la sabiduría comunitaria básica que ve los problemas fuertemente entrelazados, como síntomas del rompimiento de las propias capacidades de comunidad para resolver sus problemas.
· El hecho de enfocarse a los recursos basados en el mapa de necesidades dirige el financiamiento no a los habitantes sino a los proveedores de servicios, consecuencia que no es ni planeada ni efectiva.

· Tener disponibilidad de los recursos, basados en el mapa de necesidades puede tener efectos negativos en la naturaleza del liderazgo local de la comunidad.  Si por ejemplo, una medida de liderazgo efectivo es la habilidad de atraer recursos, entonces los líderes locales están, en realidad, denigrando sus barrios y su comunidad mediante el enaltecimiento de sus problemas y sus deficiencias, e ignorando sus capacidades y fortalezas.

· El proveer recursos basados en el mapa de necesidades subraya la percepción de que sólo los expertos externos pueden proveer ayuda real. Por lo tanto, la relación que cuenta más para los habitantes locales ya no se trata de quienes están dentro de la comunidad, de esos enlaces vecino a vecino, de ayuda mutua y de resolución de problemas. En cambio, las relaciones más importantes, son aquellas que involucran al experto, el trabajador o trabajadora social, el proveedor de salud, el financiador. Una vez más, el pegamento que une a las comunidades se debilita.

· Confiar en un mapa de necesidades como única guía de reunir  recursos garantiza virtualmente lo inevitable, profundizar el ciclo de la dependencia: los problemas deben ser siempre peor que los años anteriores, o peor que otras comunidades para que se renueve el financiamiento.

· Además, confiar en el mapa de necesidades como la única política de guía garantizará el mantenimiento de la estrategia de sobrevivencia orientada a aislar clientes individuales, y no un plan de desarrollo que pueda involucrar todas las energías de una comunidad entera. 

· Ya que la estrategia basada en las necesidades sólo garantiza la sobrevivencia, y nunca puede conllevar un cambio radical o al desarrollo comunitario, esta orientación debe de verse como una de las causas mayores de la desesperanza que prevalece en las discusiones acerca del futuro de los barrios de bajos recursos. Desde la esquina a la Casa Blanca, si el mantenimiento y la sobrevivencia son lo mejor que podemos dar, ¿qué sentido tiene invertir en el futuro?

El Camino Alternativo: El desarrollo basado en las capacidades/ habilidades

Aunque fuesen sólo algunas las consecuencias negativas que surgen tras depositar nuestra confianza en el mapa de necesidades, es imperativo tener una alternativa. El camino alternativo es muy sencillo, dirigirnos hacia el desarrollo de políticas y actividades basadas en las capacidades, las habilidades y las fortalezas de la gente de bajos ingresos y sus barrios.

Además de los problemas asociados con el modelo de deficiencia, al menos dos factores más están a favor de transformar el énfasis de la orientación hacia la capacidad.  Primero, toda la evidencia histórica indica que el desarrollo comunitario  significativo se da sólo cuando la gente de la comunidad local está comprometida a invertir en si mismas y unen recursos en el esfuerzo. Esta observación explica el porqué las comunidades nunca se han construido desde arriba hacia abajo o desde afuera hacia dentro.  (Está claro, sin embargo, que la asistencia externa se puede proveer a las comunidades que están activamente desarrollando sus propias fortalezas, tema que se profundiza en el capítulo seis.)

La segunda razón para enfocarse en el desarrollo de fortalezas internas de barrios urbanos es que el prospecto de la ayuda externa no es tan entusiasta.   Incluso en áreas designadas como Zonas de Empresas,  los contratiempos son largos y a gran escala, los empleos provistos por industrias o servicios de corporaciones se estarían localizando en estos barrios.  Tampoco es frecuente, a la luz de obstáculos presupuestarios, que las nuevas inversiones significativas federales aparecieran pronto.  Es cada vez más futil esperar que la ayuda significativa llegue de afuera de la comunidad.  Le cruda verdad es que el desarrollo debe empezar desde adentro de la comunidad y, en la mayoría de nuestros barrios urbanos, no hay otra opción.

Líderes creativos de los barrios en todo el país han empezado a reconocer esta dura realidad, y han transformado sus prácticas.  Están descubriendo que en  donde quiera que haya esfuerzos de desarrollo efectivos en la comunidad, esos esfuerzos están basados  en un entendimiento, o en un mapa de las capacidades de la comunidad y de sus habilidades. Por eso está claro que incluso los barrios más pobres son lugares en donde los individuos y las organizaciones representan recursos con los cuales es posible reconstruir. Por ende, la llave de la regeneración del barrio, consiste en identificar todas las fortalezas disponibles localmente, para empezar a conectarlas entre sí de manera a multiplicar su poder y eficacia, además de empezar a rastrear a las instituciones locales que todavía no han estado listas para el desarrollo local.

Este proceso empieza con la construcción de un nuevo “mapa” (Ver la página seis). Una vez que esta guía para las capacidades ha remplazado la el viejo modelo de las necesidades y las deficiencias, la regeneración comunitaria empieza a reunir sus fortalezas dentro de una nueva combinación, nuevas estructuras de oportunidad, nuevas fuentes de ingreso y control y nuevas posibilidades para la producción.

Mapa de Fortalezas Comunitarias









Las Fortalezas de una Comunidad: Sus Individuos, las Asociaciones y las Instituciones

Cada comunidad presume una combinación única de fortalezas con las cuales puede construir su futuro. Un mapa clínico de esas fortalezas empezaría con un inventario de los dones, habilidades y capacidades de los habitantes de la comunidad. Casa por casa, edificio por edificio, cuadra por cuadra, los hacedores de este mapa de capacidades descubrirían una variedad enorme y hasta sorprendente de talentos individuales y de habilidades productivas que poco se han utilizado para el propósito comunitario.  Esta verdad básica de “los dones” de cada uno de los individuos es particularmente importante para quienes se creen marginados dentro de la comunidad. Es esencial reconocer las capacidades, por ejemplo de aquellos quienes han estados marginados porque son muy viejos, o muy jóvenes, o muy pobres.  En una comunidad cuyas fortalezas son totalmente reconocidas y puestas al servicio de los demás, y en donde sus habitantes se vuelven también parte de la acción, no serán clientes o receptores pasivos de ayuda, sino contribuyentes totales para el proceso de construcción de su comunidad. 

Además de reunir los dones y habilidades de los individuos, y de los padres de familia y sus miembros, el constructor de la comunidad comprometido reunirá un inventario de las asociaciones de los ciudadanos. Estas asociaciones, menos formales y mucho menos dependientes de personal pagado que las instituciones formales, son el vehículo tras el cual los ciudadanos en los Estados Unidos se afilian para solucionar sus problemas, o para compartir intereses comunes y actividades. Generalmente se menosprecia la importancia de las asociaciones civiles y de su gran alcance. Sin embargo, en algunos casos si bien estas asociaciones puede haber disminuido en los barrios de bajos ingresos, la mayoría de las comunidades continúan acogiendo distintas asociaciones con orientación religiosa, culturales, deportivo, de recreo y otros.  Los constructores de la comunidad descubrirán pronto que estos grupos son herramientas indispensables para el desarrollo y que muchos de ellos pueden extender su trabajo más allá de los objetivos y las intenciones originales para volverse contribuyentes al proceso de desarrollo.

Más allá de los individuos y de las asociaciones locales que hacen la base de las fortalezas de las comunidades están todas las demás instituciones formales que están localizadas en la comunidad. Los negocios privados; las instituciones públicas tales como las escuelas, bibliotecas, parques, policía y estación de bomberos; las organizaciones sin fines de lucro como los hospitales y las agencias de servicio social- estas organizaciones se hacen las más visibles y la parte formal del tejido comunitario.

La contabilización completa de dichas asociaciones y el proceso de inventariarlas ayuda al éxito del proceso del desarrollo comunitario.  Para los constructores de la comunidad, el proceso de rastreo de las capacidades institucionales de la comunidad  será mucho más sencillo que el hacer un inventario que involucre a los individuos y a las asociaciones. Pero el establecer con cada institución un sentido de responsabilidad para la salud, de la comunidad local, junto con mecanismos que permiten  a las comunidades  influencias y hasta controlar ciertos aspectos de las relaciones de la institución con su barrio local, puede resultar mucho más difícil. Sin embargo, una comunidad que ha identificado y movilizado su base de capacidades se mostrará muy comprometida e involucrada con las instituciones locales.

Estas tres categorías, individuos, asociaciones e instituciones- contienen mucho de la base de capacidades de cada comunidad. Ellas también proveerán el marco conceptual para organizar esta guía. Cada una de las tres secciones explora métodos para reconocer, rastrear y movilizar uno de estos grupos de fortalezas locales.

Además, la guía subrayará otros aspectos de las capacidades de la comunidad, incluyendo sus características físicas, -la tierra, los edificios y la infraestructura en la cual la comunidad descansa.  Además dado que mucho del bienestar de la comunidad depende de las fortalezas de la economía local, una sección de esta guía explorará maneras en que los individuos, las asociaciones y las instituciones locales pueden contribuir económicamente.

Una Alternativa de Desarrollo Comunitario: Basado en las Fortalezas, Concentrado hacia el Interior de la comunidad y Regido  por las Relaciones Sociales.

Esta guía está diseñada para ayudar a comunidades no sólo a reconocer y tomar conciencia de sus fortalezas, sus individuos, asociaciones locales e instituciones que forman la columna vertebral del barrio’- sino para movilizarlas en pro del desarrollo.  Conforme vayamos describiendo los elementos básicos del proceso de desarrollo comunitario basado en las fortalezas, vale la pena ubicar la discusión en un contexto mayor. Existen dos habilidades importantes que deben estar bien comprendidas.

En primer lugar, el enfocarse en las fortalezas de las comunidades de bajos ingresos no implica que estas comunidades no necesiten recursos adicionales externos. Al contrario, esta guía sólo sugiere que los recursos externos serían mucho más eficaces si se invirtieran en una comunidad que está completamente movilizada y comprometida, con capacidad para definir las agendas de donde se pueden conseguir recursos suplementarios. Las fortalezas dentro de las comunidades de bajos ingresos, en otras palabras, son absolutamente necesarias pero insuficientes en general para enfrentar los enormes desafíos del desarrollo. 

En segundo lugar, la el desarrollo basado en las fortalezas busca afirmar y construir con ayuda del trabajo sobresaliente que ya existe en los barrios del país. El desarrollo comunitario, basado en las fortalezas, reconoce y acoge las tradiciones enraizadas de la comunidad organizadora del barrio, el desarrollo económico comunitario y  la planeación del mismo. De hecho, hay líderes expertos en estas tres áreas que han sido fuentes de inspiración y guía.  La línea de pensamiento mencionada en esta guía busca complementar y hasta anticipar sus esfuerzos- pero de ninguna manera substituirlos.

Dadas estas contingencias, por consiguiente “el desarrollo comunitario basado en las fortalezas “merece un poco más de introducción y definición.  Este proceso puede ser definido por tres características sencillas e interconectadas,  como se verá después detalladamente en los siguientes capítulos, 
· Por demás obvio, el primer principio que define este proceso es el de “basarse en las fortalezas”. Es decir, esta estrategia de desarrollo de la comunidad empieza con lo que está presente en la comunidad, las capacidades de sus habitantes y sus trabajadores, la cantidad de asociaciones y de instituciones del área- no de lo que falta o lo que es problemático- ni lo que la comunidad necesita.
· Ya que el proceso de desarrollo comunitario está basado en las fortalezas por ende “se enfoca hacia el interior de la comunidad”.  Es decir, la estrategia de desarrollo se concentra primero en la agenda de construcción y capacidad de respuesta a los problemas de los habitantes locales, de las asociaciones locales y de las instituciones. Una vez más, este enfoque interno consciente no pretende minimizar el papel de las fuerzas externas que hayan jugado para ayudar a crear las condiciones desesperadas de los barrios de bajos ingresos, ni la necesidad de atraer recursos adicionales a estas comunidades. Por el contrario, el enfoque interno conlleva la intención de subrayar la primacía de la definición local, la inversión, la creatividad, la esperanza y el control.
· Si un proceso de desarrollo comunitario está basado en las fortalezas y está enfocado al interior de la comunidad, estará por ende orientado a las “relaciones sociales”. Así, uno de los desafíos centrales para quienes desarrollan la comunidad basada en las fortalezas es construir y reconstruir constantemente las relaciones entre los habitantes locales, asociaciones e instituciones.
Quienes organizan hábilmente a la comunidad y quienes desarrollan la comunidad con efectividad reconocen la importancia de las relaciones sociales. Está claro que al crear fuertes lazos entre los miembros de la comunidad de fortalezas, se pueden resolver los problemas más fácilmente en caso de riesgo. Las fuerzas que separan a la gente son muchas y muy citadas- el incremento de la tasa de movilidad, la separación del trabajo y de la vivienda, los medios de comunicación masivos, la segregación  de razas y de edades, sin olvidar, las comunidades de bajos ingresos quienes aumentan la dependencia del exterior.
A consecuencia de dichos factores, el sentido de eficacia basado en la interdependencia, la idea que la gente pueda contar con sus vecinos y con los recursos de su comunidad para el apoyo y la fortaleza se ha debilitado. Para los constructores de la comunidad concentrados en las fortalezas, reconstruir estas relaciones locales resulta la mejor vía hacia un desarrollo comunitario exitoso. Esta guía mostrará la importancia del arte de las relaciones sociales para cada persona y grupo en la comunidad, y subrayará la necesidad de basar esas relaciones siempre en las fortalezas y las capacidades de las partes involucradas, nunca en sus debilidades y necesidades.

Ese es pues el esqueleto del proceso sencillo de desarrollo esbozado en esta guía- es un camino de construcción comunitaria el cual está basado en las fortalezas, concentrado al interior de la comunidad y regido por las relaciones sociales.

¿Cómo usar esta guía?
La introducción al desarrollo basado en las fortalezas no es una novela. No es necesario leerse de principio a fin. Por el contrario es un libro de consulta que puede ofrecer lo que se necesite para aplicarse a las condiciones actuales y a los desafíos particulares de las comunidades.
Después de esta vista panorámica, la guía se divide en seis capítulos más. El capítulo primero, dos y tres se dedican a presentar las categorías de las comunidades basadas en las fortalezas- individuos, asociaciones civiles, e instituciones locales. Cada uno de esos capítulos, a su vez, se divide en secciones que presentan los acercamientos exitosos para el rastreo  y el desarrollo particular de fortalezas.  Por ejemplo, dentro del capítulo que se dedica a las capacidades individuales, hay secciones que introducen actividades de desarrollo comunitario el cual incorporó exitosamente los dones de la juventud, de los viejos y de aquellos que están discapacitados en su desarrollo. De igual manera, el capítulo sobre las instituciones introduce ideas sencillas sobre cómo movilizar a las escuelas, los parques, las bibliotecas, los colegios comunitarios y hasta las estaciones de policía local con fines comunitarios.

Estos tres capítulos deberían ser un muestrario relevante para la comunidad del lector en particular.  No todos los capítulos son útiles en todos los contextos. Cada colección de fortalezas por comunidad será única, como también serán las estrategias de desarrollo, los actores principales y las prioridades locales.

Esta guía, en otras palabras, no debe de considerarse como un modelo de soluciones. Es sólo un punto de partida, un preámbulo, una invitación abierta a empezar un camino alternativo.  El trabajo verdaderamente creativo le corresponde al liderazgo comunitario para actuar.

El cuarto capítulo ser refiere específicamente a lo económico sobre los acercamientos sugeridos en esta guía. ¿Qué significa tomar en serio a una comunidad ya devastada por la existencia de fortalezas económicas?  ¿Cómo puede balancearse todo el potencial económico de cada comunidad fines de desarrollo?

El quinto capítulo ofrece comentarios sobre asuntos centrales relacionados con el proceso de desarrollo comunitario basado en las fortalezas. Subraya un proceso de planeación de un barrio el cual pretende involucrar y activar a todos los representantes de una comunidad basada en las fortalezas para construir una visión común y una estrategia poderosa para arraigar esa visión.

El sexto capítulo ofrece algunos consejos modestos en filantropía y en el sector público que puede ayudar al proceso enfocado al interior de la comunidad sin manipularlo o sin ahogar todas sus energías.  Este capítulo discute algunas objeciones que ocasionalmente surgieron con el acercamiento basado en fortalezas.

Finalmente, damos lugar a varios relatos de desarrollos comunitarios creativos que se incluyen en esta guía, y recomendamos a sus creadores como consejeros potenciales para ayudarles. Las palabras claves que vienen a continuación en la mayoría de los ejemplos en paréntesis guiarán al lector en la mayoría de los casos al nombre del proyecto específico y su ubicación.  Favor de usar estas referencias con cierta cautela. No podemos dar crédito por lo actual de estos relatos; tampoco incluimos en la guía los detalles de las estrategias particulares para la construcción de la comunidad.  En cambio, estas están citadas para motivar, para animar la imaginación, para subrayar la idea que estos acercamientos necesitan para no ser amedrentados o sumamente complicados. Esperamos que al menos algunos de ellos puedan relacionarse con las realidades encontradas en las comunidades de cada uno de los lectores.

POLITICAS Y LINEAMIENTOS PARA APOYAR EL ESARROLLO BASADO EN LAS FORTALEZAS: 







                                      INTRODUCCIÓN

La mayor parte de los materiales en esta guía, están diseñados para ayudar a los líderes de las comunidades locales a evaluar y movilizar todas las fortalezas de la colonia o del barrio. Sin embargo, los acercamientos de desarralo que aquí se presentan merecen claramente la ayuda y el apoyo de los individuos interesados así como de las organizaciones que están fuera de la comunidad.  Esta última sección ofrece algunos consejos inciciales para una variedad de potenciales agentes de ayuda, incluyendo financiadores y organismos gubernamentales.

Apoyo de financiadores

Tradicionalmente, la mayoría de los financiadores de la actividad comunitaria han pedido que las propuestas empiecen con una evaluación de las “necesidades” o de los “problemas”, algunas veces reforzado por una “encuesta de necesidades”. Pero, para proveer apoyo desde el punto de vista del desarrollo basado en las fortalezas, se necesita otra estrategia muy distinta. Los financiadores deberán primeramente, enviar un mensaje claro a la comunidad- el cual incite a sus habitantes a maximizar el uso de sus propias habilidades y de sus recursos para resolver los problemas. Por lo tanto, esta sección incluye 5 guías para estableces un acercamiento a la filantropía basado en la orientación hacia las capacidades.
Primero existen distinas muestras como lineaminetos que pueden adoptarse y desarrollarse por grupos filantrópicos tales como fundaciones, United Ways y los grupos religiosos. En la siguiente página, se presenta la Guía Orientada al Financiamiento de las  Capacidades.

Enseguida a esta Guía se encuentran copias de los lineamientos de tres Fundaciones que se han basado en las capacidades comunitarias- la Fundación Comunitaria de Tucson, la Fundación Comunitaria de Greter Memphis y la Fundación Comunitaria del Sudoeste de Washington.
Esta sección concluye con una descripción de una nueva forma de filantropía- una fundación de desarrollo basada en las fortalezas de colonias llamada Neighborhood Development Trust. Este tipo de fundación puede ser patrocinada, apoyada o financiada por un grupo filantrópico que no quiere usar intermediarios. Es una manera de proveer fondos para motivar a grupos locales a crear, apoyar y desarrollar su propio fondo para el desarrollo de fortalezas.
Guía para el financiamiento que se orienta a  las capacidades
Apoyamos propuestas de grupos comunitarios que:

Identifican claramente sus habilidades, capacidades y fortalezas con las cuales los habitantes locales contribuirán a la propuesta. ¿Como serán empleadas las capacidades de los habitantes para enfrentar los asuntos identificados?

¿Han desarrollado ya un inventario de las capacidades y de las habilidades de los habitantes locales para ayudarlos a guiarlos en este proceso? Nos interesa sobretodo ¿cómo descubrirán y utilizarán los dones y talentos de los “extraños” en su comunidad-aquellos que han estado marginados e ignorados por distintas etiquetas: tener desventajas, etiquetas de clase, de edad, de discapacitación física o de desarrollo, ex-presidirario, mentalmente discapacitados, enfermos mentales, etc.
Identifican claramente las capacidades de los ciudadanos de la comunidad, de las asociaciones e indican cómo se involucrarán tanto en el funcionamiento organizacional como en la solución de problemas en su propuesta. Nos interesa particularmente el involucramiento de grupos tales como organizaciones de artes, asociaciones de negocios, grupos religiosos, organizaciones de la tercera edad, organizaciones de mujeres o de hombres,  asociaciones étnicas, grupos salud, de motivación y autoestima, organizaciones de actividades al aire libre, grupos de vecinos, de escuelas, organizaciones políticas, clubes de servicios, grupos de jóvenes, organizaciones de veteranos, etc.

Indican en la propuesta cómo movilizarán, utilizarán, incrementarán y expandirán estas capacidades. ¿De qué manera los ciudadanos locales y los grupos se fortalecerán al final de dicha propuesta? ¿Cómo estarán mejor capacitados para desarrollar sus fortalezas locales?
Contribuyen a la construcción de la economía local mediante por ejemplo, el empleo de residententes locales, promoviendo el consumismo local, captando presupuestos públicos para uso local, etc.

Muestran evidencia de realizar inversiones significativas de recursos y tiempo por residentes locales y organizaciones antes de que inicie nuestro financiamiento. Nos interesan sobretodo los proyectos en donde los residentes locales diseñan, llevan a cabo y monitorean ellos mismos.
Fundación Comunitaria de Tucson: Solicitud y lineamientos para la inversión en las fortalezas de la gente y las comunidades.

La Fundación Comunitaria de Tucson cree que las comunidades se fortalecen cuando estas comienzan a verse a sí mismas como una fuente de recursos, y encuentran maneras exitosas de enaltecer los talentos de la gente de la localidad para resolver los problemas. Por lo tanto, la Fundacion C. de T. tiene la prioridad de financiar proyectos que:  1) Involucren a la gente capaz de  beneficiar al desarrollo de los mismos 2) Reconozca y construya en las capacidades existentes de la gente y las comunidades que sirven a tales proyectos, y 3) construyen a partir de las fortalezas de la gente que está generalmente excluida- en otras palabras, la gente que es generalmente etiquetada como “en desventaja” o “desatendidos”.
Su solicitud debe de incluir lo siguiente:

· Una portada que incluya la siguiente información:

-Nombre de contacto

-Teléfono

-Nombre de la organización y dirección

-Cantidad requerida

-Propósito de la organización (máximo 50 palabras)

-Descripción concisa de su proyecto (máximo 50 palabras)
· Una copia de su propuesta, no más de tres páginas. Favor de mencionar las siguientes preguntas en ese espacio:

 -Describa el proyecto que quiere que financiemos. ¿Cuáles son sus objetivos? ¿Cómo implementarán el proyecto? ¿Qué resultados desea cumplir? ¿Cómo se medirá el progreso y el éxito?

-¿Cómo involucrará a la gente que espera beneficiar del proyecto en el desarrollo del proyecto?

-¿Cómo las capacidades de esa gente se utilizarán en la implementación del proyecto?

-¿Cómo se incrementarán las habilidades de la gente del proyecto a través de su involucramiento en este proyecto?

¿Quiénes son los actores sociales y los grupos y cómo colaborarán con ustedes en el proyecto?
· El presupuesto de operaciones de su organización (ingresos y egresos) de año pasado y presente. También, favor de incluir el presupuesto del proyecto que quiere que se financie así como otras fuentes de ingreso como del gobierno, fundaciones, corporaciones e individuos.

· Si su organización está exenta de impuesto, favor de incluir su carta del IRS (el equivalente de la Secretaría de Hacienda en México). Si no, favor de incluir una descripción de cómo está estructurado su grupo. Consideraremos otorgar financiamiento a grupos de comunidades de base que tengan un propósito caritativo colectivo si se trata de 5 o más personas y que tienen algún tipo de cuerpo gubernamental.
· Una lista de miembros de sus consejos de aquellos responsables de su organización.

· Una carta del presidente del consejo o del líder voluntario de su grupo que apoye su solicitud para el financiamiento

· Cartas de grupos que están trabajando juntos en este proyecto, señalando especialmente cómo trabajarán juntos.

Fundación Comunitaria de Greater Memphis: Extractos del Fondo de Greater Memphis

El fondo de Greater Memphis fue establecido por la Fundación Comunitaria de Greater Memphis como una manera para que las fundaciones comunitarias se  asocien con organizaciones sin fines de lucro que estén comprometidas e involucradas activamente en construir su comunidad. La canalización de recursos a través del fondo de Greater Memphis está basada en la creencia de que todas las fortalezas de las comunidades así como sus debilidades, conllevan al éxito a largo plazo cuando las fortalezas sirven como base de la acción. Dicho fondo apoyará a las organizaciones que ayudan a la gente a reconstruir sus comunidades desde adentro hacia fuera concentrándose en las fortalezas y movilizando las relaciones entre las instituciones locales, los negocios y los habitantes.
Criterio
Las solicitudes para el fondo de Greater Memphis se revisarán bajo los siguientes criterios:

· Las solicitudes deben provenir de organizaciones sin fines de lucro, con exención de impuestos que estén involucradas en mejorar la calidad de vida de los ciudadanos de la metrópoli de Memphis, al oeste de Tennesse y al norte de Mississipi. Las organizaciones que no se hayan reconocido como exentas de impuestos por el IRS también pueden solicitar mediante un agente fiscal externo con la denominación de 501 (c) (3)  de organización sin fines de lucro.
· Las organizaciones solicitantes deben describir su “comunidad local” y tener una visión que le dará forma a su relación futura con esa comunidad.

· Las organizaciones solicitantes deben demostrar el compromiso de incorporar la participación extensa de los habitantes locales, las organizaciones e instituciones en sus actuales programas. Además, estos deben buscar activamente la manera de involucrar a los habitantes locales en el funcionamiento organizaciones y en los aspectos de toma de decisiones de la organización.

· Las solicitudes deben identificar las fortalezas y las capacidades con los habitantes locales, las organizaciones y las instituciones que contribuirán a la propuesta, indicando cómo el proyecto propuesto movilizará, utilizará y expandirá estas capacidades locales.

· Las solicitudes deben mostrar evidencia de la inversión de recursos y del tiempo de los habitantes y las organizaciones locales.
· Las solicitudes deben indicar cómo el proyecto propuesto contribuirá a construir su economía local por ejemplo, empleando a los habitantes locales y a sus organizaciones.

· Las solicitudes deben indicar cómo el proyecto propuesto contribuirá a construir la economía local, por ejemplo, empleando habitantes de la comunidad  o aumentando su capacidad de  compra.

Fundación Comunitaria del Sudoeste de Washington: Extractos cómo construir mejores comunidades.

La Fundación Comunitaria cree en el apoyo basado en los esfuerzos de la comunidad para enfrentar asuntos locales. Esta solicitud de fondos y las preguntas reflejan nuestro interés en entender de qué manera su propuesta construye las fortalezas de la comunidad, y aumenta el potencial de sus ciudadanos.

Con el fin de clarificar nuestro enfoque “orientado en las fortalezas”, los siguientes lineamientos pueden ser de gran utilidad.

· ¿Cuáles son las habilidades, capacidades y fortalezas de los habitantes locales que proponen para tomarse en cuenta en la presente propuesta?
· Una vez identificadas dichas capacidades y fortalezas de los habitantes locales, ¿de qué manera su propuesta amplía, moviliza, y expande estas capacidades? (Estamos especialmente interesados en cómo su organización incorporaría las habilidades de la gente que está tradicionalmente ignorada en los esfuerzos de regeneración de la comunidad.)

· ¿Contribuirá esta propuesta directamente al poder y a la base económica de la comunidad local? ¿Los habitantes locales participan en puestos mayoritarios en los consejos de su organización o serán los negocios locales y las empresas los proveedores de bienes y servicios financiados?  (Esta pregunta busca si realmente el financiamiento servirá a canalizar la donación para fortalecer el funcionamiento organizacional local, las asociaciones, los negocios y las empresas.)
· ¿Cómo las asociaciones locales estarán involucradas en la presente propuesta? (Creemos que una fortaleza clave de cada comunidad son sus asociaciones de ciudadanos. Estas incluyen organizaciones de arte, organizaciones de hombres o mujeres, organizaciones políticas, sindicatos, clubes de servicios, grupos de jóvenes, etc.)

El Neighborhood Development Trust  (Fondo de Desarrollo del Barrio)
El recurso fundamental para la revitalización de los barrios viejos urbanos son la gente que los habita y sus asociaciones y empresas. Sin embargo, la mayoría de los programas y las políticas que se enfocan en los habitantes de estos barrios, identifican como recurso primordial asistencia técnica profesional que llega desde afuera de los barrios.
Esta propuesta presenta un método para movilizar recursos dentro de un barrio para ampliar el desarrollo local y de empresa. A largo plazo, este asume que el recurso primordial del desarrollo del barrio debe de ser la inversión del tiempo, dinero y de la capacidad de solución de problemas de la gente que habita el mismo barrio. Por consiguiente, la propuesta crea una estructura local llamada Neighborhood Development Trust la cual estimulará y multiplicará estas inversiones en el largo plazo.
¿Por qué el Desarrollo de un Fondo?
Muy frecuentemente, las semillas más significativas para revitalizar nuevos barrios involucran pequeñas escalas emprendedoras casi invisibles o esfuerzos de desarrollo. Por lo tanto, sólo la estructura local específicamente diseñada para identificar, apoyar e invertir en pequeñas empresas comunitarias locales.

Las metas del Fondo

Para desarrollar barrios viejos, debe haber énfasis local en:

· la comunidad

· los distintos beneficiados sociales 

· el capital

· la continuidad
El compromiso de la comunidad es lo primordial. En lugares de gran movilidad y de aislamiento individual la vocación hacia el bien común de un lugar y de su gente no ha sido siempre escuchada. Esta vocación necesita amplificarse. El fondo de desarrollo del barrio es un amplificador muy potente.
Deben ser muchos los beneficiados sociales para movilizar la inversión comunitaria efectivamente. En vez de programas y políticas que están particularmente enfocadas en ayudar a las personas necesitadas, el fondo se enfocará en movilizar a los grupos locales con una gran membresía que representen a gente de distintos sectores sociales.
El capital de habitantes locales debe de invertirse en empresas locales. Este capital debe ser controlado por individuos locales, asociaciones, empresas y cuerpos públicos.  Normalmente se gasta o se invierte fuera del barrio o es gastado localmente con instituciones y empresas que invierten el capital en otro lado. El fondo es un imán de la comunidad para traer inversión potencial local a la economía del barrio.
A los barrios que son muy viejos o que están con problemas se les denomina como “barrios en vías de cambio”. Esta idea del barrio crea un sentido de incertidumbre, falta de permanencia y declive que lleva a los habitantes a creer que el riesgo de la inversión es muy grande. El fondo del desarrollo del barrio es un inversor local con un compromiso a largo plazo que provee la continuidad que es esencial al proceso de desarrollo.
En suma, el Fondo es un vehículo que establecerá una institución local que congregue muchos de los intereses comunitarios para incrementar a largo plazo el futuro de la inversión del barrio.

La Estructura del Fondo
El fondo sería iniciado al crear un patrimonio de barrio local. El patrimonio sería una donación designada para los propósitos de desarrollo en los barrios locales. La donación tendría 4 secciones especiales:

· Estimular la continuidad y el compromiso comunitario, donde sólo  los intereses del patrimonio puedan usarse anualmente. El cuerpo quedaría intacto aunque pudiera estar prudentemente invertido en las empresas locales.

· Estimular la inversión capital de la comunidad, la donación proveería un requisito de complementar por dólar cada año durante varios años hasta una cantidad determinada. Por ejemplo, la donación complementaria de todos los dólares invertidos en el Fondo hasta $50,000 dólares por cinco años. Los inversionistas pueden ser individuos, iglesias, negocios o asociaciones locales. El fondo puede recibir y motivar regalos y legados. Aquellos bienes de habitantes que mueran sin testamento pueden asignarse al fondo. Las propiedades con demandas de impuestos o bien del gobierno también pueden ser parte del fondo. Estos legados o demandas de propiedades se volverían parte del cuerpo.
· Para garantizar a los beneficiados sociales del Fondo, tanto al asegurar las contribuciones como haciendo inversiones efectivas, los directores del Fondo serían gente del barrio que respondan a distintos beneficiados sociales.

· Para proveer un manejo inicial del Fondo efectivo, la donación puede proveer financiamiento para un administrador por varios años a una tasa proporcionalmente decreciente de apoyo para proveer un incentivo para la auto-suficiencia. El administrador sería seleccionado por los directores locales y también sería responsable ante ellos.
De esta manera, el fondo se iniciaría por una donación que sería 1) suficiente para proveer un patrimonio inicial, 2) proveería fondos de contrapartida de una cantidad limitada por un número específico de años y 3) proveería financiamiento inicial de un administrador cuyo salario sería apoyado en cantidades decrecientes por un número específico de años.
En la práctica,  la donación sería por cualquier cantidad. Ejemplo:

Patrimonio



$500,000

Fondo de contrapartida

$250,000

($50,000/año por 5 años)

Apoyo al Administrador

$180,000

($40,000 el primer año decreciente)

$5,000/año durante 8 años)




 

________

Total




$930,000

Un patrimonio de barrio de $930,000 puede compararse con la cantidad de dinero público de subsidio gubernamental (welfare) gastado para el apoyo de gente de bajos ingresos en Cook County en 1984. - $4, 851, 000, 000. El costo del patrimonio de tal del barrio por 75 barrios de Chicago sería  de $70 millones o 1.5% de la inversión anual en pobreza.

Si se estableciera un fondo en cada barrio de los más pobres de Chicago a la tasa mencionada, el costo de la donación sería de $23 millones de dólares. Si cada uno de los barrios contribuyera con fondos de contrapartida d $250,000, el fondo alcanzaría los $6, 250,000 en capital social.

Si se implementara un plan para crear fondos en los 25 barrios más pobres en un 1/5 de los barrios más de 5 años, la donación anual sería de $4, 650,000.
Directores del Fondo

Aquellos que se designen para ser los directores del fondo serían individuos, mismos que poseen, manejan o representan empresas o instituciones locales de inversión potencial. Existen muchas variaciones posibles. Estas incluyen aunque no se limitan a los miembros del Consejo y se componen de:

· Cualquier persona del barrio que contribuya $1,000 dólares o más al fondo como individuos o en nombre de una empresa o asociación local. 
· Todas las iglesias del barrio que realizan contribuciones significativas al fondo con una cantidad mínima con escala al tamaño de su congregación. Esto podría estimular las corporaciones del desarrollo comunitario basado en la iglesia en estos barrios y proveer modelos de corporaciones similares en otros barrios.
· Todos los negocios locales que contribuyan con $1,000 dólares al fondo. Esto podría estimular coaliciones de negocios locales concentrados en el desarrollo empresarial de desarrollo de la comunidad-una función que no ignorada por muchas Cámaras de Comercio locales.

· Los líderes de todas las asociaciones locales, clubes y organizaciones que contribuyen $500 al fondo. Esto crearía un congreso de Organizaciones Comunitarias orientadas al desarrollo empresarial de la comunidad.

Las posibilidades para el funcionamiento organizacional no tienen límites. Una combinación de los intereses que se muestran a continuación es posible. Lo cierto es que el fondo es un imán para:

· Congregar grupos e intereses alrededor de asuntos de desarrollo;

· Estimular la inversión en micro-empresas locales de la comunidad

· Crear un enfoque de largo plazo para el barrio.

Usos del Fondo

El propósito primordial del Fondo sería desarrollar la economía local y estimular la capacidad de solución de problemas de los ciudadanos. El Fondo utilizaría tanto las donaciones y los Programas relacionados a la Inversión en su estrategia de desarrollo.
Los objetivos económicos se cumplirían al invertir en las empresas nuevas o existentes, en las actividades de creación de empleo y los métodos de captación de los gastos y ahorros de los habitantes locales en pro de los objetivos locales. También se daría un énfasis especial a las micro-empresas e iniciativas de desarrollo local que son no económicas para encontrar y capitalizar filantropía más importante o inversionistas.

Algunos ejemplos de iniciativas locales que pueden ser apoyadas por el Fondo de Desarrollo del Barrio incluyen:

· Micro empresas cuyos préstamos o donaciones de $200 a $2,000 dólares son cruciales. Por ejemplo, los costos de los materiales para un grupo de familias de inmigrados guatemaltecos que quieran vender sus artesanías  tradicionales o bien, equipo para un negocio de un salón de belleza; una donación para un restaurante familiar, etc.
· Una donación o préstamos para lanzar un periódico del barrio y-o una estación de radio local diseñada a proveer publicidad barata para empresas locales e informes en iniciativas de la comunidad y personales- proclamando las buenas noticias locales.

· Financiamiento para un local para un mercado de artesanos, y pequeños empresarios sin recursos para que sus mercancías lleguen al público.

· Financiamiento para investigación local sobre los patrones de gasto de los consumidores y el mercado potencial, estudios para guiar a los empresarios y a las estrategias de desarrollo empresarial.
· Donaciones de incentivos para negocios locales para crear pasantías u oportunidades de aprendices para estudiantes de bachillerato.

· Fondos de contrapartida para habitantes locales que requieran viajar a otras ciudades o barrios para aprender nuevas iniciativas creativas que puedan aplicarse en el barrio.

· Donaciones o regalos de contrapartida para estudiantes de bachillerato locales para que puedan visitar universidades. Esta experiencia (que ya ha sido probada en una ciudad) expande mucho las aspiraciones de la juventud local y provee una inversión a largo plazo en la gente local que puede regresar como administradores, empresarios o inversionistas.

· Donaciones para apoyar los experimentos locales en conservación de energía para incrementar el poder de compra local.

· Préstamos para empezar programas empresariales locales de reciclaje para los desperdicios de la comunidad.
· Donaciones para iniciar conversaciones para regenerar tierras vacantes para convertirlas en parques o jardines.

· Préstamos para rediseñar locales vacíos locales para usos productivos.

· Pequeñas donaciones o premios para clubes locales de la cuadra que creen nuevas iniciativas para guarderías, jardinería, conservación de la energía, empleos para la juventud, etc.

Finalmente, los objetivos de resolución de problemas de los ciudadanos respecto al Fondo pueden cumplirse mediante la inversión limitada de los procesos de planeación locales que congregan a una amplia variedad de inversores comunitarios para crear una visión para el futuro del barrio, así como sus planes para movilizar una gran gama de beneficiados sociales con su implementación. Los elementos de inversión económica de dicho plan serían aplicables para el financiamiento del desarrollo del Fondo del Barrio.








APOYO DE LOS GOBIERNOS
Los gobiernos a todos los niveles aspiran a ayudar en el proceso de desarrollo comunitario. Ellos son claramente quienes manejan el fondo de los distintos recursos que pueden ser vitales para los barrios involucrados en regenerarse a sí mismos desde adentro. Sin embargo, estos recursos muchas veces son provistos de manera a controlar, sofocar o redireccionar los esfuerzos locales para revivir la vida comunitaria. Esto se da porque los gobiernos (y otros financiadotes) muchas veces se consideran los actores principales en el proceso de construcción de la comunidad local.

El apoyo efectivo basado en el desarrollo de fortalezas requiere que los gobiernos cambien su papel de ser quienes definen los problemas y quienes crean las soluciones para tener un nuevo lente en donde sigan las definiciones de las comunidades e inviertan en las soluciones de la comunidad. Esta transformación resultará en dar a los líderes de los gobiernos su legítimo papel de servidor público. Y conforme este papel vaya siendo aceptado, estaremos a la vez reinventando el gobierno.
El gobierno local invierte en la Comunidad
Los gobiernos locales pueden invertir sus recursos y ayudar muy en tres fortalezas muy importantes en el barrio y sus procesos: solución de problemas de los ciudadanos, planes de la comunidad y economías locales.

Gobierno Local y Solución de Problemas Ciudadanos

Como hemos mencionado en esta guía, aquellas soluciones de problemas exitosos en Estados Unidos que involucra la identificación y la movilización de habilidades y capacidades de ciudadanos locales ha llevado al principio de procesos que vigoriza las fortalezas económicas y físicas que los rodean. Un primer paso para invertir en este proceso es reinventar los programas del gobierno y el personal para que sean capaces de apoyar a la gente local en identificar y movilizar sus fortalezas locales. Esto significa que en vez de preguntarle a los ciudadanos locales por una “encuesta de necesidades” y un “inventario de problemas”, el gobierno local puede identificar a quienes solucionan los problemas localmente y el tipo de fortalezas locales descritas en esta guía. De esta manera se puede preguntar correctamente para el desarrollo: ¿Cómo se puede apoyar a quienes solucionan los problemas y fortalecer sus activos además de conectarlos? A lo largo de esta guía hay distintos ejemplos en donde gobiernos locales han apoyado útilmente a los ciudadanos locales a resolver sus problemas.

El enfoque esencial de este apoyo ha sido tener representantes de gobiernos locales que se han preguntado ¿cómo pueden apoyar a los ciudadanos locales en sus esfuerzos de desarrollo en vez de cómo los ciudadanos locales pueden participar de los esfuerzos del gobierno? Cuando los servidores públicos locales apoyen los esfuerzos de los ciudadanos, estos serán pues capaces de interpretar antes sus supervisores y oficiales electos cómo los recursos pueden servir en vez de asfixiar.
Un paso útil para reinventar los gobiernos locales involucra que el personal de batalla cree el mapa de fortalezas del barrio local. Este mapa compartido con los líderes de asociaciones locales, puede ser el principio de una discusión local sobre el papel de apoyo apropiado de los recursos del gobierno.

En la ciudad de Savannah, Georgia, los oficiales locales crearon un método especialmente innovador para identificar las fortalezas locales y a los líderes para solucionar los problemas. Establecieron un fondo y anunciaron en todos los barrios que cualquier organización de la cuadra o asociación local con alguna idea de regeneración de la comunidad para su área podría solicitar para una donación de hasta $500 dólares. El programa de la donación estimulaba muchos grupos locales a que consideraran qué más podían hacer con sus miembros para desarrollar su área. De esta manera el municipio tenía un equilibrio entre dólares limitados y un mapa de las fortalezas y de los líderes para soluciones los problemas que emergieron de las solicitudes.

Gobierno Local y Planeación Comunitaria

Los líderes de los barrios cada más están formando coaliciones y asociaciones colectivas para multiplicar su capacidad para regenerar sus comunidades desde adentro.

El enfoque de estos grupos varía. Algunas son organizaciones de defensa de barrios. Otras se concentran en actividades de desarrollo relacionadas a la vivienda, educación, salud, desarrollo económico, etc. Algunas han creado grupos más amplios de desarrollo comunitario que intenta movilizar las fortalezas de una comunidad entera, como se describió en el capítulo anterior.

Estas nuevas formas de capacitación del barrio establecen “mesas” en donde la gente que se sienta representa fortalezas locales, crean una visión local, y trabajan en la interrelación necesaria para implementar sus planes.

Los gobiernos locales necesitan identificar estas mesas y pedir permiso para sentarse como participante. De esta manera, el concepto de participación ciudadana en el gobierno puede transformarse en participación gubernamental en iniciativas ciudadanas.

Una vez sentados en estas mesas, los servidores públicos entenderán cómo los recursos del gobierno pueden invertirse en las estrategias de desarrollo de fortalezas de las comunidades locales.  Esta inversión generalmente toma 4 formas: dinero, información, asistencia técnica y autoridad pública.
Mientras los gobiernos locales están acostumbrados a entender el financiamiento, la información y la asistencia técnica como recursos orientados hacia el uso local, la autoridad pública normalmente entiende que es un dominio único del gobierno. Sin embargo, conforme los barrios crean nuevas estructuras para regenerar la comunidad, ahora están descubriendo que necesitan reordenar algunos de los poderes para hacerlos residir en la autoridad municipal.

Boston y Chicago son dos ejemplos de autoridad compartida que han sido vitales para regenerar barrios locales. En Chicago, el Consejo de Educación, como resultado de una legislación estatal, transfirió muchos de sus poderes a las escuelas locales. Cada escuela local ahora tiene un consejo escolar legal constituido por habitantes locales. Este Consejo tiene un poder significativo sobre el presupuesto local, currículo y la selección de la administración. Como resultado, los habitantes de la comunidad tienen control sobre el mismo y responsabilidad por la preparación de las vidas de sus jóvenes adultos.
En Boston, una coalición de asociaciones de habitantes locales desarrolló una nueva visión para su barrio. Considerando que una gran porción  de toda la tierra local estaba vacía o abandonada, su plan de desarrollo consistía en un activo primario denominado para incrementar la autoridad. Por lo tanto, la iniciativa del barrio de la calle de Dudley persuadió al gobierno de la ciudad para transferir su poder del dominio inminente, dejando así al barrio ganar el control sobre la propiedad para implementar sus planes comunitarios.

Tanto en los caso de Chicago como en Boston, el poder para desarrollar capacidades locales y activos dependía de la inversión de la autoridad del gobierno en grupos locales. Fue la autoridad local  que permitió que el dinero del gobierno, la información y la asistencia técnica fuera utilizada más eficazmente.

Construcción del Gobierno Local, Economías locales
Es muy claro que las inversiones del gobierno son una parte muy importante de la economía local. Estas inversiones toman muchas formas. Pueden ser contratistas de defensa federal que contraten gente local, programas estatales de carreteras que contraten contratistas locales o escuelas de la ciudad que contraten servicios de restaurantes los habitantes locales. 
En donde sea que el gobierno gaste dinero de impuestos, está invirtiendo en la economía. La cuestión crítica para los barrios locales es si el gobierno está invirtiendo en su economía local.
Desgraciadamente, en las comunidades de bajos ingresos, lo que pasa es que con frecuencia los gastos substanciales del gobierno local no son inversiones en la economía local. Esto es debido a que los gastos van a individuos o negocios que no son del barrio. Esto es especialmente cierto en cuanto a los gastos de saludo y de servicios humanos. Los gastos del gobierno para gastos médicos se van a profesionales que no son locales, y también a compañías médicas externas. Lo mismo pasa en la educación y otros servicios sociales. Los proveedores de servicios y las compañías que las apoyan no son del barrio. Esta es la razón por la cual los libros de los gobiernos locales son engañosos ya que muestran inversiones considerables en las comunidades de bajos ingresos. El gobierno está invirtiendo en servicios para el barrio pero no en la economía del barrio.
Por lo tanto, la reorientación necesaria por gobiernos locales requiere una nueva contabilidad. Una hoja de balance que muestre quien recibió el gasto público local así como quien recibió los servicios. Mostraría qué porcentaje de los dólares del gobierno local se gastaron en nombre de los barrios que resultaron en el empleo de los habitantes locales, compras de empresas locales y contratos con negocios locales.

Cuando el la hoja de balance muestre que la mayoría de los gastos públicos se invierten en la economía local, la necesidad de subsidios sociales (welfare) decrecerá proporcionalmente al aumento del bienestar económico de los habitantes locales.

El último capítulo sobre Regeneración de la Economía Local provee una guía específica para los gobiernos locales que buscan convertir sus gastos en inversiones locales en apoyo a la regeneración de las economías locales.

Inversiones Estatales y del Gobierno Federal en la Comunidad local

Es mucho más difícil para los gobiernos estatales y federales poder apoyar a los barrios locales a construir sus actividades para sus activos. Tanto la distancia como el tamaño de estos gobiernos los vuelve menos aptos para poder sentarse a la mesa de la comunidad. No obstante, estos gobiernos pueden apoyar el desarrollo local basado en las fortalezas por medio de tres políticas importantes:

Recolección de Datos de Activos Locales:   Los gobiernos estatales y federales requieren áreas localizadas para contar sus deficiencias, problemas y necesidades de manera a acceder a inversiones públicas. Por lo tanto, las inversiones del gobierno van a los proveedores que responden a tales necesidades quienes gastan la mayoría de su dinero en personal y en compañías fuera de los barrios. Una política alternativa sería buscar datos de activos locales y su desarrollo con indicaciones de cómo el dinero gubernamental apoyaría iniciativas locales. Los lineamientos de los financiadotes anteriormente mencionada en este capítulo- Una Guía para los Financiadores Orientados a la Capacidad- puede usarse como modelo para el financiamiento enfocado en los activos y las fortalezas tanto por el gobierno como por el sector filantrópico.

Inversión en la Economía Local. En barrios de bajos ingresos, dos terceras partes de todos los gastos gubernamentales generalmente van a la salud y a los proveedores de servicios públicos o a negocios que proveen bienes tales como vivienda. (Ver el estudio, “Gastos de gobierno para los pobres en Cook County, Illinois: ¿Podemos hacerlo mejor?” por Diane Kallenback y Arthur Lyons, Centro de Asuntos Urbanos e Investigación de Políticas, Northwestern University, Evanston, Illinois 60208, $7.)  Considerando que los beneficiarios económicos de estos gastos no son con frecuencia habitantes locales o de negocios o empresas locales, una estrategia basada en los activos transformaría las políticas para garantizar un porcentaje substancial de los gastos gubernamentales que proveen beneficios económicos directos en la forma de trabajos locales, contratos y compras.  El capítulo anterior sobre Regeneración de la Economía local ofrece lineamientos específicos para implementar estas políticas.
Quitando Barreras a la Innovación Local. Los gobiernos estatales y federales están comprendidos entre los cientos de departamentos, divisiones y oficinas. Cada uno administra distintos programas. A nivel de barrio,  hay grupos que buscan desarrollar una estrategia comprensiva e integral basada en el desarrollo de fortalezas o activos que enfrentan cientos de categorías de recursos públicos de fuera, cada uno envuelto en su propia cinta roja. Por consiguiente, los programas del gobierno piden que estos grupos coordinadores locales desarrollen propuestas con categoría, divisiones, especializadas, limitadas, técnicas, enfocadas en las deficiencias. 
Hablando prácticamente, es imposible para las asociaciones locales y las coaliciones perder su tiempo, dinero y energía en reorganizar los cientos de hilos colgantes que los gobiernos han dejado ante ellas.
La política alternativa para estos gobiernos es crear mecanismos para dejar de lado las categorías y la cinta roja cuando los grupos locales de desarrollo de activos busquen apoyo para una iniciativa integral local. La manera de este tipo de exención a nivel Federal es obviar dichas categorías. Un método programático para crear donaciones sin categorías ni cintas rojas sirve para establecer un consejo de exención entre agencias. Tal organismo, bajo los auspicios directos del ejecutivo electo, tendría la responsabilidad de congregar múltiples agencias para una revisión conjunta de las propuestas locales. Las agencias también ofrecerían exenciones a las donaciones dentro de un periodo específico breve, o proveerían una explicación al ejecutivo de porqué no se recomienda la exención.

Un consejo de exención de esta naturaleza operó exitosamente por varios años en la Oficina de Asuntos Domésticos de la Casa Blanca de Reagan.
Precauciones para todos los Gobiernos

Vale la pena tener cautela con los gobiernos por ser organismos complejos, muy grandes y formales, se torna difícil tratar efectivamente con grupos de desarrollo de activos locales que son pequeños, sencillos e informales. Frecuentemente, los esfuerzos del gobierno para apoyar son dominantes, distorsionados o degradantes. Existen algunos principios que pueden ayudar a oficiales de gobierno a evitar esta tendencia:

· “ Servidor Público” es la mejor definición de un trabajador del gobierno o programa. Un servidor apoya y no controla. Un servidor nunca sugiere que el empleador pueda “participar” en el trabajo del servidor. El servidor “apoya” el trabajo del empleador.
· Mantener claridad en cuanto a los límites del gobierno. Si el gobierno remplaza el trabajo de los ciudadanos y de sus asociaciones, no habrá creado una sociedad saludable. Por el contrario, habrá evidencia de haber creado una sociedad dependiente. Además ya que no será capaz de cumplir con todas las demandas, los problemas locales empeorarán. Nunca hay suficientes escuelas para crear gente joven eficiente. Nunca hay suficientes clínicas de salud para promover la salud. Las comunidades seguras, con sabiduría, justas y saludables se crean con ciudadanos y asociaciones y empresas, apoyadas por los gobiernos que hacen un buen uso de sus inversiones en los activos locales.

· Dejar el crédito a los ciudadanos locales y sus asociaciones y empresas. Muy seguido, los gobiernos que han sido parte de esfuerzos de desarrollo local toman la mayoría del crédito público para la actividad, obscureciendo los esfuerzos de los ciudadanos locales y su comunidad. El presidente municipal es quien roba cámara. El gobernador anuncia la donación. Aquellos que hacen el trabajo no se les reconoce.
· No hay que remplazar a las asociaciones locales y a las instituciones con nuevos sistemas, instituciones, centros y agencias. Una de las causas más significativas de iniciativas ciudadanas locales debilitadas, el trabajo de asociaciones o la capacidad institucional ha sido la introducción de un nuevo gobierno patrocinado por estructuras y organizaciones. Conforme aparecen nuevas organizaciones en el barrio con edificios espectaculares y oficinas, dinero y profesionales bien pagados, estos necesariamente remplazan aunque no intencionalmente algo del poder, la autoridad y la legitimidad de los grupos locales. Si bien ellos aseguran que están ahí para fortalecer a la comunidad, en realidad más bien parece que están remplazando iniciativas comunitarias. Por lo tanto, los representantes del gobierno podrían preguntar al dirigirse a los grupos locales. “ ¿qué creen ustedes que deberíamos hacer para apoyarlos? En vez de “Tenemos este nuevo programa que estamos trayendo a su comunidad.”
· “No hay un modelo para todos” a nivel de barrio. Las características esenciales de la vida de las asociaciones son la diversidad, la proliferación y la informalidad. Los altos rangos del gobierno, por otro lado, se caracterizan por la uniformidad, la sistematización y la formalidad que busca establecer lineamientos generales y regulaciones que sean “modelos para todos.” Es esta regla en general de los gobiernos centrales que se opone con las iniciativas creativas locales. Y aún más, son las iniciativas locales que son el poder esencial para la regeneración de la comunidad. Por consiguiente, se requiere gran flexibilidad cuando gobiernos complejos apoyan la construcción de la comunidad.  Si esta flexibilidad no se da, es mejor para estos gobiernos fuertes que aprendan a no interferir en los esfuerzos locales.
Pensamientos Finales sobre los Límites y la Regeneración Potencial de las Comunidades desde adentro.

Tal como hemos investigado en las iniciativas locales y estudiado el desarrollo de los distintos modelos que nos han llevado a escribir esta guía, nos hemos inspirado por las energías locales que están trabajando ante los obstáculos.  No sin olvidar que también nos hemos impresionado con los mismos obstáculos ya que éstos parecen muy grandes para muchos observadores. Muchas veces se nos ha cuestionado fuertemente acerca de las estrategias planteadas en esta guía. No existen respuestas fáciles. No obstante, las siguientes son las que nos parecen más realistas.

¿Realmente estas estrategias enfocadas al interior de las comunidades funcionan?

A nosotros nos parece que es mucho más factible que sean estas las estrategias que funcionen a diferencia de otras propuestas más difíciles de implementar.

¿Cuáles son las estrategias y recursos externos que tienen más posibilidades de regenerar un barrio en los noventas? ¿Podemos contar con el déficit enfocado de los gobiernos tanto federal, como estatal o local para proveernos nuevos recursos? ¿Es posible contar en nuevas plantas industriales, facilidades y empleo para proveer oportunidades económicas importantes para el barrio y su gente? ¿Podemos esperar los servicios públicos de las industrias para finalmente desarrollar sistemas de distribución local entre distintas agencias de una manera completa, coordinada, integrada, proveniente de distintas fuentes? ¿Quién aconsejaría a los ciudadanos locales que deben de depender de estos mega sistemas para proveerles un futuro esperanzador?

Nos parece que la necesidad en esta década es que los ciudadanos usen todos los recursos a su alcance local para crear el futuro. Realmente, está claro que esto ha sido una conclusión que han sacado por sí mismos los habitantes de los barrios en desventaja en todo el país. Es por la misma conclusión por la que han surgido miles de iniciativas locales. Y lo que informamos es en esta guía es un muestrario de esas iniciativas.
Otra razón para creer en las estrategias enfocadas hacia a adentro funcionan es la evidencia de sociedades en desarrollo que sufren las consecuencias de los planes y recursos venidos de fuera que ahogan las iniciativas locales y sus asociaciones dando lugar al desastre masivo social y económico. La evidencia existe en varios continentes y sugiere claramente que el desarrollo empieza desde las entrañas. El proceso debe de respetar estructuras locales, apoyar las visiones locales y la inversión local para capacitación productiva.

La misma lección se puede sacar de los esfuerzos de desarrollo local en los Estados Unidos. Podemos ver en muchas ciudades nidos vacíos de los diseños hechos por gente de fuera que han sido impuestos a comunidades locales. Por lo tanto, se necesita reconocer de manera realista que si todos los recursos de repente estuvieran disponibles en los barrios de bajos ingresos, sin una colaboración eficaz y conectada entre los individuos locales, las asociaciones y las instituciones, dichos recursos solo crearían más dependencia y aislamiento hasta que se agotaran.
Es posible que las estrategias enfocadas al interior funcionen en algunos lugares, pero ¿pueden realmente replicarse y alcanzar tal escala para que logre un impacto real?

Esta pregunta va al meollo de una comprensión básica de cómo cambian las cosas en la sociedad. Por ejemplo, los colonizadores europeos cuando crearon sus nuevas comunidades en Norteamérica. En miles de lugares y de mil maneras usaron sus capacidades muy limitadas de crear una nueva sociedad. Ellos no tenían modelos para replicar o planes para alcanzar una escala significativa de desarrollo. En algunos lugares crearon Chicago y en otros pueblos fantasmas. En suma, crearon una sociedad nueva pero completada, parte por parte, algunas veces creando instituciones centralizadas de arriba hacia abajo.
La única cuestión de política a la que nos enfrentamos hoy en día es si existen instituciones centrales que puedan apoyar la invención local en vez de actuar como los inventores. Es un desafío muy interesante ya que hace un llamado para nuevas maneras de inventar ciudades. Si tenemos éxito, la nueva manera resultara en empresas estructuralmente reformadas, servicios y gobiernos-redefinidos por sus capacidad de responder a la comunidad en vez de controlarla, replicarla y proliferar iniciativas locales.
¿No existe el peligro que las comunidades y los grupos locales no sean incluyentes? ¿No podemos caer en la sobre-internalización y la discriminación, un problema con muchos de los grupos y asociaciones locales?
Si. Una definición sociológica de comunidad es que se trata de un grupo de gente que se percibe bajo un espacio con ciertas fronteras. Por lo tanto, es parte de la definición de comunidad que el compromiso colectivo está de alguna manera cercado. Algunos se quedan adentro y, otros que no lo están.

Desde esta perspectiva, la cuestión crítica es si la cerca tiene alguna puerta de bienvenida. ¿Tiene una puerta o un muro impenetrable? No se puede negar el hecho que algunos de estos grupos crean muros. La reacción hacia estos muros puede ser la ley para romperlos, la educación para influencias a sus miembros o las tradiciones para enfatizar la hospitalidad en vez de la exclusión.

El esfuerzo para crear comunidades abiertas ha sido y será una lucha interminable.

Existen comunidades donde no se de la vida de las asociaciones entre sus ciudadanos locales ¿Qué se hace en estos casos?

Las comunidades varían muchísimo en cuanto al número y la formalidad de sus asociaciones locales. En ciertas comunidades recientemente establecidas tales como desarrollos suburbanos, las asociaciones pueden estar esparcidas ya que los ciudadanos locales no han tenido tiempo de crearlas. Y en algunas comunidades de bajos ingresos y de desarrollos de vivienda, ya hay tantas instituciones para administrar y servir a los habitantes locales que las asociaciones civiles pueden atrofiarse por falta de funciones.
No obstante, está claro que incluso en los suburbios y los barrios urbanos, hay muchas asociaciones informales que hace trabajo comunitario muy importante. Sólo porque no tienen un nombre oficial no significa que no existen. Significa que el trabajo efectivo de desarrollo y los organizadores de la comunidad deben encontrar su propia razón de ser, honor y ampliar las relaciones entre asociaciones con las que ya trabajan.

¿El énfasis desde adentro de esta guía significa que los recursos provenientes de fuera en realidad no cuentan?
No. Sobretodo en los barrios de bajos ingresos de los barrios, los recursos de fuera son esenciales para el proceso de renovación. Hay sin embargo, dos criterios importantes a considerar.
El primero es que los recursos de fuera se desperdician mucho si la capacidad interna de la comunidad no está desarrollada. Aquí, el enigma es el orden. La capacidad de adentro debe de existir antes que lleguen los recursos de fuera para que puedan equilibrarse eficazmente.  Es por esto que esta guía describe la orientación de desarrollo “desde adentro hacia fuera”. 

En segundo lugar, los recursos de fuera de asociaciones y sus instituciones que controlan, dominan o remplazan el trabajo y/o a los potenciales ciudadanos locales,  se debilitarán en vez de incrementar el proceso de desarrollo. Lo vemos claramente en algunos barrios y desarrollos de vivienda que son colonias virtuales dominadas por los sistemas de fuera. Estos lugares han perdido poder en los ciudadanos y la capacidad de asociación. Podemos reconocer este tiempo de impotencia. Su nombre se llama dependencia.
Para terminar, esta guía describe básicamente un camino. Es un camino en el que la gente local debe de empezar los primeros pasos. Esos pasos van hacia la interdependencia de ciudadanos y de sus asociaciones locales e instituciones. La capacidad para tomas esos pasos es un preludio necesario para una relación eficaz con recursos de fuera.

Las cooperativas Mondragón en España tienen un eslogan que resume el mensaje de esta guía:
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